

# 中国小伙首登哈佛毕业讲台

## 父亲从小喜欢给他讲自己编的励志故事

### 再苦再穷 也要陪伴孩子学习

1988年,何江生于长沙市宁乡县南田坪乡停钟村。虽然家里经济条件一般,但何江的父母却有个坚定的信念——不能为了打工挣钱而让儿子成为“留守儿童”。几年过去了,村里外出打工挣钱的人家陆续盖起了砖瓦房,何江家仍是土坯房子。

无论白天农活儿干得多累多苦,父亲何毕成都会在睡前给两个儿子讲故事。几乎所有的故事都是一个主题——好好学习。“我爸高中都没毕业,也不知道哪里找来那么多的中国传统故事,每天讲都讲不完。”何江上大学后问父亲从哪里找来那么多故事,父亲说很多故事都是自己瞎编的,目的只是想告诉孩子只有读书才能有出路。

何江父亲严格要求两个孩子的学习。放学后,何江和弟弟常被关在屋里学习,作业做完了,继续自习。而这个时候,大多数农村男孩都在田间地头玩耍。“那时觉得爸爸很‘霸道’。但现在想想,这是农村环境下的最佳选择。”何江的弟弟也是大学生,今年下半年从电子科技大学硕士毕业后,将去上海工作。

### 母亲虽不识字 却懂得循循善诱

支撑俩男孩学习兴趣的,是那个文化水平不如爸爸的母亲曾献华。父亲批评孩子学习不好时,母亲总会笑呵呵地跑过来,送上“和风细雨”。在母亲那里,俩儿子总能找到自信。

湖南农村不少妇女在农闲时喜欢聚在一起唠家常。但何江的母亲更喜欢陪着两个儿子一起学习。因为不识字,她总是要求两个儿子把课本里的故事念给自己听。遇到听不懂的地方,她还会跟两个儿子讨论。

何江和弟弟都喜欢给母亲“上课”。母亲的循循善诱与何江如今正在接触的美国文化有着异曲同工之妙。何江说,在哈佛,无论是诺贝尔奖



何江在演讲中。资料片

5月26日,28岁的中国小伙何江,成为首位在哈佛毕业典礼上演讲的华人学子。在毕业典礼上演讲相当于哈佛大学给予毕业生的最高荣誉,从全校万名毕业生中各选出一名本科生和研究生,代表毕业生发言。

接触过何江的人表示,第一眼见到他就能感到他与人们一般印象中的博士有些不同,他面带微笑,神情爽朗,聊起天来思维缜密,头头是道。从一个山沟沟里的小男孩,到神采奕奕的名校博士,何江走过了一条勤勉奋进的路。



何江在实验室。资料片

得主,还是其他“牛人”,都会习惯性地给予学生鼓励。他们会在跟你一起啃汉堡、喝咖啡时,时不时鼓励你一番,让你觉得“前途不错”。

高考后,何江进入中国科技大学。受中科大著名校友庄小威的影响,何江立志出国深造。不同于埋头学习的学霸,何江还非常喜欢有针对性的社交,每次提出问题前,一定要做好充分的调查。何江大学期间,香港理工大学校长潘宗光曾经来科大做讲座,他主动与之交流。两人从此结成了远距离的师徒关系,一直保持联系。本科毕业时,何江凭优异成绩获得中科大郭沫若奖学金,随后去哈佛生物系读博,获全额奖学金。

### 硬着头皮学英语 师从名师做科研

在哈佛大学,何江如愿与庄小威建立了师徒关系,在庄小威实验室做博士研究。庄小威是中科大最著名的校友之一,中国科学院史上最年轻的外籍院士、美国国家科学院院士,哈佛大学化学与化学生物、物理学教授。何江说,导师对科研的热情与专业让他印象深刻,“她也教会了我最前沿的科学该怎么做”。

进入大学后,对在农村长大的何江来说,英语是一个不得不克服的难题。何江初中才开始接触英语,操着一口“农

村英语”上了县城的高中。那是他第一次从农村走进城里。在宁乡县城,他第一次感受到自己的英语水平与城里孩子的巨大差距,“考试没问题,就是开口说英语很困难。”

不怕“使苦劲”的何江,买了一本英文版的《乱世佳人》“啃”。“学英语,跟任何一门学科的学习一样,没有捷径。”何江自认有些“一根筋”。

在哈佛大学,何江又焦虑起英语。入学第二年,他硬着头皮,申请给本科生当辅导。这让他的英语表达方式很快从“中式”转到了“美式”。到博士时,他已经能给哈佛本科生上课了。

### 连过三轮测试 终获演讲机会

申请哈佛大学的毕业典礼演讲并不容易,共有三轮测试。第一轮,递交个人学习、科研材料和演讲初稿,选出10人;第二轮,从10名入选者中挑选4人,每个人都要拿着自己的演讲稿念稿;第三轮,从4人中选出1人,所有人都被要求脱稿模拟演讲。

这次申请哈佛典礼演讲,何江也是在美国教授Diana Eck的鼓励下才尝试的。哈佛毕业典礼的演讲,每年只有极少数的中国学生敢于申请。何江也想发言,让美国的大学生听听来自中国的声音。但他刚开始没有信心,他觉得自己是理科生,不像肯尼迪学院的学

生那么善于演讲,而且自己母语不是英语,有一定劣势。

“教授告诉我,你只要觉得可以,就去试试,没什么好丢脸的。”何江从个人经历出发,花两星期写好初稿。从数百人中入围复赛,何江请多位教授帮他改稿子、做训练,最终成功突围,成为代表哈佛研究生作毕业演讲的首位华人代表。同时,哈佛毕业典礼的历届演讲代表多为文科生,何江是为数不多的理科生。

何江演讲的题目是《蜘蛛咬伤轶事》(The Spider's Bite)。他以小时候母亲用传统土法为他治疗的故事开头,“这样一种土方法实际上有它一定的理论依据,想来也是挺有意思的。”何江由此推及自己进行的生物化学研究,“成长的经历提醒我,作为一名科学家,积极地将我们所会的知识传递给那些急需这些知识的人是多么重要”。演讲最后,何江用中文说:“谢谢。”

从哈佛毕业后,何江将去麻省理工学院做博士后。何江说:“现在乡村逐渐流行读书无用论,认为寒门很难再出贵子。这样的观点让我觉得挺无奈的。教育能够改变一个人的生活轨迹,能够把一个人从一个世界带到另一个不同的世界。我希望我的成长经历,能给那些还在路上的农村学生一点鼓励,让他们看到坚持的希望。”

据中国青年报等

# 山西“程三”出狱抖威风

## 百人列队放炮摆宴,3天后又被抓

5月27日上午,山西省晋城市召开会议,对打黑除恶专项斗争进行再动员、再部署。会议通报了晋城监狱刑满释放人员程幼泽聚众扰乱公共场所秩序案。晋城监狱刑满释放人员程幼泽(绰号“程三”),先后三次被判处有期徒刑。5月23日程幼泽释放当天,100余名社会闲杂人员在监区外列队聚集、燃放鞭炮,摆宴聚餐,聚众扰乱公共场所秩序。

### 警方迅速出手 依法将其刑拘

案件发生后,山西省公安厅委派刑侦总队领导和专家指导案件侦破工作,晋城市公安局立即成立“5·23”专案组,抽调精兵强将展开侦查,迅速查明程幼泽等人聚众扰乱公共场所秩序的犯罪事实,5月26日,依法将犯罪嫌疑人程幼泽刑事拘留,同时抓获了9名违法

犯罪嫌疑人。目前,案件正在依法侦办中,公安机关将深挖细查,一查到底,绝不能让犯罪分子气焰甚嚣尘上,绝不能让社会渣滓沉渣泛起。

2015年以来,晋城市公安机关共打掉恶势力犯罪团伙18个,抓获团伙成员147名,破获各类刑事案件263起,有力地震慑了黑恶犯罪的嚣张气焰。

晋城市公安机关表示,深入查找打黑除恶专项斗争中存在的问题和不足,并采取有力

举措,将全面深入黑恶势力容易滋生的场所、行业以及治安乱点开展摸排工作,确保不漏一条线索和一起案件,多措施、全方位打击黑恶犯罪。公安机关敦促涉黑涉恶犯罪嫌疑人尽快投案自首,争取宽大处理。

### 早年多次被抓 出狱多次“东山再起”

程幼泽早年多次被抓,出狱后又多次“东山再起”。1984

年,一个恶势力团伙被公安机关打击,闪中宝、程幼泽等人分别被以流氓罪、抢劫罪判刑七年、六年。1989年,程幼泽出狱后与狱友组成流氓恶势力团伙,后被公安机关予以重创。

2009年,晋城市公安局摧毁了赵五庆赌博犯罪团伙,程幼泽即是该团伙的二号人物。程幼泽家居晋城,在晋城算是个名震江湖的“大哥”。蹲监狱对于他来说更是家常便饭,经过“炼狱”的洗礼,出狱后的“程

三”,更加位高权重。

据说当年这位久富恶名的程三刑满释放归来,晋城很多“江湖”人物前往迎接,并为他接风洗尘,你十万我五万上礼以供他“东山再起”。

当时程幼泽收到的礼金无从考证。但他出狱后不久便坐上了一辆价值不菲的奔驰车,其在晋城“江湖”上盘根错节的关系网和影响力可见一斑。

据黄河新闻网、山西法制报等